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Kleine Anfrage 3120 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Marode Straßen gefährden Wirtschaftsentwicklung in Lippe. Welche Straßen und 
Brücken werden im Jahr 2024 in Augustdorf, Detmold, Horn-Bad Meinberg, Schieder-
Schwalenberg oder Schlangen instandgesetzt werden? 
 
Der aktuelle Zustandsbericht der Landesstraßen in Nordrhein-Westfalen offenbart starke 
Defizite bei den Landstraßen in NRW. Demnach sind 58,3 Prozent der Landesstraßen in 
einem schlechten bzw. sehr schlechten Zustand. Noch schlimmer verhält es sich im 
Regierungsbezirk Detmold. Hier liegt der Anteil sogar bei 61,9 Prozent. Ein ähnliches Bild 
zeichnet sich auch bei den Brücken in NRW ab. In der Regionalniederlassung OWL befinden 
sich 49,1 Prozent der Brücken in einem befriedigenden Bauwerkszustand. Bei weiteren 27,5 
Prozent der Brücken ist der Bauwerkzustand noch ausreichend, während insgesamt 6,4 
Prozent der Brücken in OWL als nicht ausreichend oder ungenügend eingestuft werden.  
Diese Zahlen sind besonders bedenklich, da die Straße noch immer der wichtigste 
Verkehrsträger in der Region Lippe ist. Das gilt auch für den Landtagswahlkreis Lippe III, zu 
dem Augustdorf, Detmold, Horn-Bad Meinberg, Schieder-Schwalenberg und Schlangen 
zählen. Die IHK Lippe befürchtet bereits, dass marode Straßen die Wirtschaftsentwicklung 
gefährden.1  
 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Welche Landstraßen und Brücken wurden im Wahlkreis Lippe III im Jahr 2023 saniert? 

(Bitte Auflistungen nach Straßenabschnitten und Bauwerken.) 
 
2. Welche Landstraßen und Brücken werden im Wahlkreis Lippe III im Jahr 2024 saniert? 

(Bitte Auflistungen nach Straßenabschnitten und Bauwerken.) 
 
3. Welche weiteren verkehrlichen Maßnahmen plant das Land für 2024 im Wahlkreis Lippe 

III? (Bitte nach jeweiligen Maßnahmen differenzieren.) 
 
4. Auf welche verkehrlichen Beeinträchtigungen müssen sich die Verkehrsteilnehmer bei 

den insgesamt geplanten verkehrlichen Maßnahmen für das Jahr 2024 im Wahlkreis 
Lippe III einstellen? (Bitte nach jeweiligen Maßnahmen differenzieren.) 
  

                                                
1 https://www.ihk.de/lippe-detmold/servicenavigation/presse-und-
oeffentlichkeit/pressemeldungen/pressemeldungen2023/dezember2023/pm-fahrbahnzustand-
landesstrassen-6009820 
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5. Welche Finanzmittel hat bzw. will das Land für verkehrliche Maßnahmen im Wahlkreis 
Lippe III 2023 bzw. 2024 zur Verfügung stellen? (Bitte nach jeweiligen Maßnahmen 
differenzieren.) 

 
 
 
Dr. Dennis Maelzer  


